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У статті досліджено теоретичні аспекти сутності поняття «конкурентоспроможність підприємства». Конкурентоспроможність компанії 
залежить від її внутрішнього стану та зовнішньої позиції. Вона визначає здатність компанії успішно конкурувати та протистояти своїм осно-
вним конкурентам у певний період часу, а не є постійною характеристикою компанії. Проблемі конкурентоспроможності присвячені дослідження 
багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців. Проведений у роботі аналіз вказує на достатньо широкий склад поняття «конкурентоспромож-
ність підприємства», що свідчить про відсутність єдиного підходу до визначення даного поняття. Для теоретичного узагальнення трактувань 
різних авторів терміна «конкурентоспроможність підприємства» в роботі було проведено морфологічну декомпозицію з метою визначення 
найбільш типових підходів до розуміння даного поняття. Проведено порівняльний аналіз основних методів оцінки конкурентоспроможності та 
виділено переваги та недоліки кожного з них. Отримані результати дозволяють зробити висновок, про те, що конкурентоспроможність під-
приємства – це інтегральний показник, який характеризує переваги підприємства та спроможність розвиватися відповідно до стратегії, маючи 
здатність ефективно використовувати конкурентні переваги та збільшуючи присутність на ринку, за умов ведення ефективної фінансово-гос-
подарської діяльності при оптимізації витрат і підвищенні якості продукції.
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Сьогодні українська економіка перебуває в 
найскладніших часах за сучасної історії на-
шої держави. Глибока економічна криза, 

спричинена військовою агресією, більшою чи мен-
шою мірою торкнулася всіх підприємств. 

Криза – це певний процес, який приводить 
до змін і видозмінює або руйнує складену на під-
приємстві систему взаємовідносин, взаємозв’язків, 
впливає на організаційну структуру підприємства 
та перетворює її. Тому необхідний комплексний 
підхід до забезпечення та довгострокового підтри-
мання конкурентоспроможності підприємств.

У сфері дослідження теоретичних і прак-
тичних питань, пов’язаних з аналізом конкурен-
тоспроможності підприємств та використанням 
методичного інструментарію оцінки конкуренто-
спроможності на рівні підприємства, присвячено 
значну кількість праць закордонних і вітчизняних 
вчених. Серед українських учених, дослідження 
яких спрямовані на аналіз сутності та загальної 
характеристики методів оцінки конкурентоспро-
можності, слід відзначити, зокрема, таких: Н. В. Бу- 
гас, О. І. Гончар, Н. А. Добрицька, О. І. Дроган,  
В. В. Зянько, Ю. Б. Іванов, М. О. Кизим, Л. А. Кос-
тюк, О. Є. Сомова, О. М. Тищенко та ін.

Більшість підприємств, незалежно від органі-
заційно–правової форми, здійснюючи свою діяль-
ність при роботі на ринку мають такі стратегічні 
цілі: виживання, розширення та одержання при-
бутку. Залежно від етапу розвитку організації та 
чи інша з цих цілей має пріоритет, але з огляду на 
конкурентоспроможність підприємства – пріори-
тетом є підвищення конкурентоспроможності під-
приємства та максимізація прибутку. 

Існує низка різних підходів до класифікації 
конкурентоспроможності. Так, залежно від об’єкта, 
до якого застосовується ця термінологія, роз-
різняють «конкурентоспроможність економіки», 
«конкурентоспроможність галузі», «конкуренто-
спроможність фірми», «конкурентоспромож ність 
товару» тощо [8].

Конкурентоспроможність компанії залежить 
від її внутрішнього стану та зовнішньої позиції. 
Вона визначає здатність компанії успішно конку-
рувати та протистояти своїм основним конкурен-
там у певний період часу, але не є постійною харак-
теристикою компанії. 

Конкурентоспроможність компанії визнача-
ється трьома групами факторів:
 на макроекономічному рівні – конкуренто-

спроможність регіону та країни (національ-
ної економіки);

 на галузевому рівні – конкурентоспромож-
ність галузі; 

 на рівні компанії – елементи, що характери-
зують власний потенціал і позицію компанії 

на ринку, включно з унікальністю продукції 
та рівнем конкурентоспроможності про-
дукції.

Автори Н. В. Бугас, О. В. Босецька [2], розгля-
даючи конкурентоспроможність, зазначають, що 
конкурентоспроможність підприємств слід роз-
глядати як кінцеву мотиваційну силу, яка спонукає 
як виробників, так і дистриб’юторів продукції під-
тримувати та поліпшувати якість продукції, опти-
мізувати виробничі витрати та підвищувати про-
дуктивність праці. Автори зазначають, що висока 
концентрація виробників і продавців вимагає під-
тримки високої конкурентоспроможності бізнесу.

О. І. Гончар [6] вказує, що конкурентоспро-
можність компанії – це її здатність ефективно ви-
користовувати свої конкурентні переваги та рин-
ковий потенціал, зміцнювати свої позиції на ринку 
в довгостроковій перспективі та збільшувати свою 
присутність на даному ринку, одночасно здійсню-
ючи постійний пошук та оптимально використову-
ючи знайдені резерви ринкового потенціалу з ура-
хуванням обмеженості ресурсів.

Проблемі конкурентоспроможності при-
свячені дослідження багатьох вітчизняних 
і зарубіжних науковців. Дослідженню ви-

значення сутності поняття «конкурентоспромож-
ність підприємства» була приділена увага значного 
кола вітчизняних учених (табл. 1). 

Отже, аналіз табл. 1 вказує на достатньо ши-
рокий склад поняття «конкурентоспроможність 
підприємства», що свідчить про відсутність єдино-
го підходу до визначення даного поняття. 

У процесі аналізу економічної категорії було 
виявлено, що: набір морфологічних одиниць, які 
характеризують змістовність терміна «конкурен-
тоспроможність підприємств», є досить однорід-
ним і створює цілком чітке його визначення. 

На базі виконаного аналізу та з використан-
ням результатів, отриманих у табл. 1, виокремлю-
ємо компонентний склад поняття «конкуренто-
спроможність підприємства» (рис. 1). 

Отже, в результаті проведеного аналізу було 
виділено основні компоненти, що визначають 
склад поняття «конкурентоспроможність підпри-
ємства», а саме: 
 «інтегральний показник, що характеризує 

переваги над підприємствами галузі»;
 «здатність підприємства розвиватися від-

повідно до стратегії»;
 «здатність ефективно використовувати кон-

курентні переваги та ринковий потенціал»;
 «здатність закріпитись, зберегти або збіль-

шувати присутність на певному ринку»;
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Таблиця 1

Підходи до визначення поняття «конкурентоспроможність підприємства»

Автор(-и), джерело Визначення поняття конкурентоспроможність підприємства

О. П. Красняк, В. О. Мицик [11]

Під поняттям конкурентоспроможності підприємства слід розглядати фак-
тичну та потенційну здатність підприємства виробляти товари та послуги, 
яким споживачі віддають перевагу на даному сегменті ринку порівняно  
з товарами та послугами його конкурентів, за умови ефективної фінансо-
во-економічної діяльності підприємства

В. В. Кривіцька, В. В. Зянько [12]

Здатність компанії виробляти та продавати товари та послуги, які пропо-
нують споживачам найкраще співвідношення ціни та якості порівняно  
з аналогічними товарами та послугами, виробленими іншими компаніями 
в цьому секторі

А. Е. Воронкова, В. П. Пономарьов,  
Г. І. Дібніс [3]

Сукупність певних можливостей суб’єкта підприємницької діяльності  
(виробничих, інноваційних, кадрових, ресурсних), що характеризують  
різні сфери діяльності та певним чином взаємодіють між собою

О. О. Гетьман, В. М. Шаповал [5] У відповідний період часу здатність зайняти певну ринкову нішу 

П. В. Брінь, Є. О. Звонко [1]

Конкурентоспроможність підприємства – це відносний інтегральний показ-
ник, що дає можливість оцінити конкурентні переваги конкретного суб’єкта 
підприємницької діяльності в порівнянні з іншими підприємствами галузі. 
Конкурентоспроможність продукції, яку випускає підприємство, – це основ-
ний фактор, що визначає конкурентоспроможність підприємства

В. О. Герасимова, Е. О. Рєзанов [4] Відносна характеристика, яка вказує на здатність компанії розвиватися 
відповідно до своєї стратегії та конкурувати з іншими гравцями

М. О.Шульга [16]
Здатність певного об’єкта задовольняти конкретні потреби порівняно з 
аналогічними об’єктами на ринку визначає здатність витримувати конку-
ренцію в порівнянні з подібними одиницями

Ю. Б. Іванов, М. О. Кизим,  
О. М. Тищенко, О. Ю. Іванова,  
О. В. Ревенко, Т. М. Чечетова- 
Терашвілі [8]

Конкурентоспроможність підприємства – це відносна ознака, що відобра-
жає рівень, на якому розвиток даного підприємства відрізняється від роз-
витку його конкурентів за ступенем забезпечення товарами споживачів,  
а також здатність щодо адаптації підприємства до ринкової конкуренції

інтегральний показник, що характеризує переваги
підприємства над іншими підприємствами галузі

спроможність розвиватися відповідно до стратегії

здатність ефективно використовувати конкурентні
переваги, збільшуючи присутність на ринку

за умов ведення ефективної фінансово-господарської
діяльності

при оптимізації витрат і підвищенні якості продукції
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Рис. 1. Компонентний склад поняття «конкурентоспроможність підприємства»

 «здатність підприємства ефективно функ-
ціонувати на внутрішньому та зовнішньому 
ринках»;

 «здатність оптимально використовувати 
резерви ринкового потенціалу»;

 «спроможність підвищувати якість продук-
ції та оптимізувати витрати»;

 «відображає ступінь відмінності розвитку 
даного підприємства від конкурентів»;

 «ведення ефективної фінансово-господар-
ської діяльності».

Існує цілий ряд методів, які використовують-
ся для оцінки конкурентоспроможності підприєм-
ства. Залежно від наявності тієї чи іншої вихідної 
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інформації використовуються різні методи аналізу 
конкурентоспроможності. 

Вибір певного методу оцінки обумовлений 
передусім напрямом та об’єктом оцінки, а саме:
 аналіз конкурентоспроможності товару 

спрямовано на оцінку та виявлення пер-
спектив реалізації конкретних товарів при 
формуванні обсягів та структури продажу 
продукції;

 оцінка конкурентоспроможності підприєм-
ства на певному ринку, яка спрямована на роз-
робку заходів з підтримання або підвищення 
конкурентоспроможності підприємства;

 комплексний метод оцінки конкуренто-
спроможності проводиться з метою аналізу 
ринку та визначення стратегічних напрям-
ків діяльності підприємства.

У табл. 2 наведено основні методи оцінки 
конкурентоспроможності підприємства, які виді-
ляють у своїх дослідженнях науковці.

Отже, аналіз наявних підходів авторів до 
основних методів оцінки конкурентоспро-
можності підприємства дозволяє визначи-

ти, що існує певна кількість методів оцінки, але в 
середньому автори виділяють як основу від чоти-
рьох до восьми методів. Основними та найбільш 
використовуваними методами оцінки конкурен-
тоспроможності є п’ять груп методів: методи, за-
сновані на аналізі конкурентоспроможності това-
ру; матричний метод; методи, засновані на теорії 
ефективної конкуренції; інтегральні методи та ме-
тоди, засновані на комплексній оцінці фінансово-
господарської діяльності підприємства.

Розглянемо більш детально кожний з цих ме-
тодів. 

Методи, засновані на аналізі конкуренто-
спроможності товару – цей метод значну увагу 
приділяє аналізу якості продукції та якості обслу-
говування клієнтів, але він не враховує ефектив-
ність виробництва та продажів компанії; викорис-
товується для виробників одного виду продукції.

Таблиця 2

Основні методи оцінки конкурентоспроможності підприємства

Метод

О
. І

. Д
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н 

[7
]

О
. Є

. С
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ов
а 

[1
5]

І. 
В.
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 [1

4]
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. Р
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Т.

 А
. Г
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 [1

3]

Л.
 А
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[1
0]

Ю
 .Б

. І
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 Ти
щ

ен
ко

 О
. М

., 
Н

. А
. Д
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ко

,  
О

. С
. А

бр
ам

ов
а 

[9
]

За
га

ль
на

 к
іл

ьк
іс

ть
  

зг
ад

ув
ан

ь 

Метод оцінки конкурентоспроможності підпри-
ємства за ринковою часткою + 1

Матричний метод + + + + 4

Методи, що лежать в основі теорії ефективної 
конкуренції + + + + 4

Методи, засновані на конкурентоспроможності 
товару + + + + + + 6

Інтегральні методи + + + + 4

Методи, що ґрунтуються на теорії конкурентних 
переваг + + 2

Методи, що базуються на теорії мультиплікатора + 1

Методи, засновані на порівнянні з еталоном + + 2

Методи, засновані на позиції з точки зору страте-
гічного потенціалу підприємства + 1

Експертні методи + + 2

Методи, засновані на комплексній оцінці фінан-
сово-господарської діяльності підприємства + + + 3

Разом 5 4 4 4 5 8
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Матричний метод дозволяє оцінювати конку-
рентоспроможність підприємства в динаміці, але 
серед недоліків цього методу слід зазначити зосе-
редженість лише на одній стратегії, має обмежену 
кількість характеристик, які використовуються 
для оцінки конкурентоспроможності фірми.

Методи, засновані на теорії ефективної кон-
куренції, допомагають визначити сильні та слабкі 
сторони компанії порівняно з іншими компаніями, 
наскільки великий цей розрив і які управлінські дії 
можна вжити для усунення слабких сторін, але зі-
брати всю необхідну інформацію досить складно,  
а для отримання достовірної оцінки необхідно 
провести трудомісткі розрахунки.

Переваги та недоліки основних методів оцін-
ки конкурентоспроможності підприємства наведе-
но в табл. 3.

Кожен із зазначених методів має як певні пе-
реваги, так і недоліки, тому в багатьох ви-
падках необхідно застосовувати систему 

методів для більш комплексної оцінки конкурен-
тоспроможності конкретного підприємства з ура-
хуванням специфіки його господарської діяльнос-
ті. Адже залежно від того, що є об’єктом оцінки, 
враховуючи фактори конкурентного середовища, а 

також завдання, що необхідно вирішити в резуль-
таті оцінки, обираються метод або декілька мето-
дів оцінки. 

ВИСНОВКИ
Аналіз, проведений у цій роботі, дозволяє 

зробити висновок, про те, що конкурентоспро-
можність підприємства – це інтегральний показ-
ник, який характеризує переваги підприємства та 
спроможність розвиватися відповідно до страте-
гії, маючи здатність ефективно використовувати 
конкурентні переваги, збільшуючи присутність на 
ринку, за умов ведення ефективної фінансово-гос-
подарської діяльності при оптимізації витрат і під-
вищенні якості продукції. Для оцінки конкуренто-
спроможності використовують цілий ряд методів, 
основ ними з яких є: методи, засновані на аналізі 
конкурентоспроможності товару; матричний ме-
тод; методи, засновані на теорії ефективної конку-
ренції; інтегральні методи та методи, засновані на 
комплексній оцінці фінансово-господарської діяль-
ності підприємства. Кожен із зазначених методів 
аналізу конкурентоспроможності має як певні пе-
реваги, так і недоліки, тому в багатьох випадках не-
обхідно застосовувати систему методів для більш 
комплексної оцінки конкурентоспроможності кон-

Таблиця 3

Переваги та недоліки методів оцінки конкурентоспроможності

Ознака / Метод
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ід
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Переваги

Достовірність + +

Простота оцінки +

Наочність +

Комплексність + + +

Точність +

Цілісність результатів +

Можливість оцінки окремих результатів + + +

Недоліки

Оцінка проводиться лише за обмеженим колом  
показників + + + +

Суб’єктивність оцінки +

Складність і трудомісткість підготовчих розрахунків + + +
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кретного підприємства з урахуванням специфіки 
його господарської діяльності. Адже залежно від 
того, що є об’єктом оцінки, враховуючи фактори 
конкурентного середовища, а також завдання, що 
необхідно вирішити в результаті оцінки, обирають-
ся метод або декілька методів оцінки.                 
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Сидоренко А. О., Рожко В. І. Шляхи зниження собівартості продукції: аналіз, методика та перспективи
Стаття присвячена актуальній проблемі зниження собівартості продукції в умовах сучасного ринку, особливо в контексті українських підпри-
ємств, які стикаються з унікальними викликами в умовах поточної війни. Метою даної статті є аналіз основних заходів щодо зниження со-
бівартості продукції, виявлення невирішених проблем у даній сфері та визначення перспектив подальших досліджень. У статті проводиться 
аналіз основних шляхів зниження собівартості та ідентифікуються невирішені проблеми, такі як недостатньо активне впровадження новітніх 
технологій, нестабільність економічної ситуації та валютних курсів. Також розглядається важливе питання ефективного управління вироб-
ництвом на підприємствах з метою забезпечення їхньої конкурентоспроможності та прибутковості. Зокрема, досліджуються різноманітні 
шляхи оптимізації собівартості продукції, наприклад шляхом упровадження ефективних технологій та методів виробництва, мінімізації від-
ходів, автоматизації управління та виробництва, оптимізації рівня запасів та заміни застарілого обладнання тощо. Автори аналізують кожен 
із цих шляхів, наводять конкретні методики та окреслюють перспективи їхнього застосування, роблячи акцент на важливості постійного 
аналізу ринкових умов та пристосування стратегії ціноутворення до змін. Дослідження використовує методику аналізу наукових досліджень та 
публікацій, включно з оглядом наукових статей, журнальних публікацій та вебресурсів. На основі зібраної інформації надається огляд практичних 
прикладів успішних підприємств, які використовують інноваційні методи зниження собівартості, а саме, такі всесвітньо відомі фірми, як Tesla, 
Inc., Unilever, Amazon, Walmart, General Electric (GE). Стаття має значний практичний і науковий інтерес для підприємств, що борються з еконо-
мічними викликами, а також для дослідників, які цікавляться проблематикою оптимізації виробничих процесів.
Ключові слова: собівартість продукції, зниження собівартості, структура собівартості, підприємство.
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